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М. І. ГРИГОР’ЄВА 
д-р філ. в гал. екон., УАІМВЛ МАУП

ІННОВАЦІЙНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ  
ЯК ІНСТРУМЕНТ ЯКІСНОЇ ОСВІТИ

У сучасному світі роль і значення освіти, як найважливішого чинника 
формування нової якості економіки і суспільства, збільшується разом із 
зростанням впливу людського капіталу (в тому числі і інтелектуального). 
Зміни, що відбуваються в Україні і світі, тягнуть за собою зростаючу потребу 
у висококваліфікованих, компетентних, конкурентоспроможних фахівцях. 
Це визначає стратегію їх підготовки, тому для вищої школи проблеми якості 
освіти завжди були актуальні. 

Розробляючи програми та плани навчання, фахівці в цій області — як ви-
кладачі, так і практики — стикаються, з одного боку, з неймовірною різно-
манітністю технологій і методів управління знаннями (менеджменту знань): 
від лекцій і семінарів до кейсів і ділових ігор, від тренінгів до мозкових 
штурмів, — з іншого боку, з відсутністю інформації про те, з якою метою най-
краще використовувати ті чи інші інтенсивні технології, як їх застосувати у 
навчальному процесі і як з їх допомогою домогтися “навчання” майбутніх 
фахівців практичним компетенціям. Помічено також, що, наприклад, укра-
їнські менеджери по персоналу при вирішенні проблем навчання, як прави-
ло, не роблять акцент на керівниках організації і підрозділів. На наш погляд, 
саме через таке ставлення до навчання, зокрема, менеджерів рідка вважають 
принциповим моментом стратегії розвитку організації.

Тим часом організаціями керують саме менеджери. Тому саме менедже-
рів необхідно розвивати і навчати не тільки стабільним ключовим управлін-
ським компетенціям (ціленаправленню, плануванню, організації та контр-
олю), але й інноваційним, тобто стратегічному менеджменту, технологіям 
прогнозування, нетрадиційному стилю прийняття рішень в умовах невизна-
ченості, ризику; вчити управління розвитком людських ресурсів, ефективної 
комплексної оцінки працівників та інновацій, пов’язаних з новою корпора-
тивною архітектурою: аутсорсингом, створенням модульних і віртуальних 
організацій, мета-корпорацій, конгломератів та ін.

Необхідно, щоб, як і інші працівники, менеджери могли повністю реалі-
зувати свій потенціал і приносити максимальну користь організації. 

У той же час в реальній практиці нерідкі ситуації, коли менеджери, осо-
бливо ті, хто багато років займають керівні посади, не освоюють інноваційні, 
конкурентоспроможні компетентності. 
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Забезпечити якість освіти, рівень підготовки фахівця можна за допомо-
гою добре налагодженої системи управління знаннями, володіючи певним 
інструментарієм. До цього прагнуть усі зацікавлені сторони, такі як: студен-
ти, роботодавці, керівництво та співробітники (професорсько-викладацький 
склад) і держава в цілому.

Проблема впровадження в сучасну систему навчання інтенсивних техно-
логій не втрачає своєї актуальності насамперед тому, що практика і робото-
давці не знижують, а, навпаки, підвищують вимоги до випускників навчаль-
них закладів та до всіх тих, хто претендує на посаду менеджера, маркетолога, 
банкіра, фахівця іззв’язківз громадськістю, агента з продажів, комерційного 
директора і, нарешті, лікаря, педагога, психолога, страхового агента, журна-
ліста та ін. Причому в даний час затребувані не просто документи про вищу 
або середню професійну освіту, а їх підтвердження у вигляді конкретних 
компетентностей, що включають практичні вміння, навички і готовність їх 
реалізовувати.

Багаторічна практика свідчить, що навчання з використанням тради-
ційних технологій не дозволяє розвинути ключові базові компетентності 
з конкретної навчальної дисципліни, тому потрібна рішуча перебудова на-
вчального процесу. В останні роки, як відомо, зроблено дуже багато для 
розвитку, наприклад, інформаційної компетентності викладачів, і процес 
кращій засвоюваності студентами теоретичного матеріалу, поліпшення ви-
кладання сьогодні помітно повсюдно, причому багато тих, хто навчається 
володіють інформаційними технологіямиіноді краще самих викладачів. 
Однак це не заважає, а, навпаки, сприяє ефективному сприйняттю інфор-
мації.

Майбутнім викладачам потрібно цілеспрямовано й наполегливо опано-
вувати інтенсивні інтерактивні технології навчання: менеджмент знань, тре-
нінги, кейси, ігрове проектування, креативні техніки і багато іншихпріийо-
мів, бо саме вони розвивають базові компетентності та метакомпетентності 
студентів, формують необхідні для професії вміння та навички, створюють 
передумови для псіхологічногї готовності впроваджувати в реальну практи-
ку засвоєні вміння та навички.

Нові покоління українських освітніх стандартів підготовки фахівців у 
вузі передбачають широке використання в навчальному процесі активних 
форм і методів проведення занять у поєднанні з неаудиторною роботою з 
метою формування і розвитку професійних навичок учнів. Активні методи 
навчання, що лежать в реалізації цілей розвиваючого навчання, допомага-
ють формувати у студентів самостійність мислення, вчать виділяти головне 
в матеріалі, розвивають мову, комунікативні здібності.

Практика показує, що використання активних методів у вузівському на-
вчанні є необхідною умовою для підготовки кваліфікованих спеціалістів. 
Ще на початку століття багато педагогів бачили потребу в розробці нових 
методів навчання для активізації навчальної діяльності учнів. Дана пробле-
ма залишається актуальною і сьогодні.
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Рис. 1. Технології навчання з урахуванням компетенцій

В даний час активні методи навчання вже застосовуються при підготов-
ці економічних кадрів у ряді провідних економічних вузів України. Вико-
ристання інноваційних активних методів у навчанні студентів економічних 
спеціальностей дозволяє підвищити пізнавальний інтерес до досліджуваних 
дисциплін, поліпшити розуміння економічних законів, сприяє розвитку до-
слідницьких, комунікативних і творчих навичок прийняття рішень. Одним 
з таких методів активного навчання, що широко використовується в даний 
час, як метод вивчення економічних дисциплін, є метод case-study (ство-
рення проблемної ситуації на основі фактів з реального життя), який також 
знайшов поширення у вивченні медицини, юриспруденції та інших наук.

Для того щоб навчальний процес на основі інтенсивних технологій був 
ефективним, необхідні дві умови: хороший викладач і певна методика ви-
користання інноваційних методів у навчальному процесі (рис. 1).

Для більш повної реалізації інноваційні активні технології навчання по-
винні охоплювати:

•	 практику додання додаткової цінності наявної інформації шляхом 
виявлення, відбору, синтезу, узагальнення, зберігання та поширення 
знань;

•	 додання знанням споживчого характеру таким чином, щоб знання яв-
ляли собою необхідну і доступну для користувача інформацію;
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Проектна робота

Навчально-методичне забезпечення

Комунікативні Управлінські
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Лекції-дискусії

Групові та індивідуальні 
тренінги

Кейс-стаді
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•	 створення інтерактивного навчального оточення, де люди (студенти, 
викладачі, фахівці) постійно обмінюються інформацією і використо-
вують всі умови для засвоєння нових знань.

Також слід мати на увазі такий момент, освіта менеджерів не повинна зво-
дитися тільки до створення бази знань і проведенню контролюючих захо-
дів з відстеження результатів. Необхідно формування системи безперервної 
освіти з урахуванням самонавчання фахівців-менеджерів протягом усього 
життя, а не в строго певний період.

В даний час активні методи навчання є досить новим напрямком, але ба-
гатообіцяючим з точки зору підвищення ефективності діяльності організа-
ції, контролю якості професійної освіти, якості підготовки менеджерів.


